

◀上接B12版

## 琼纵铁骨今犹在

时光如白驹过隙，历经半个多世纪的时间洗礼，当年骁勇的琼崖纵队战士已步入暮年。95岁的琼崖纵队老战士符广和家中，保存着一张68年前的照片。照片里，27岁的符广和穿军装、戴军帽，眼神坚毅深邃。符广和14岁就加入了琼崖纵队，这张军装照的背后承载着他们这些革命前辈对解放后新生活的向往。

上世纪40年代初，海南岛的武装力量薄弱，武器装备、衣服粮食全都要靠自己解决。在这样的情况下，革命如何开展？符广和说：“当时我们只有一个目标，要解放人民，消灭剥削，这离不开党的领导和群众的支持！”

符广和是一名短枪手，当时他的主要任务是勘察敌情、昼夜夜出了解情况，开展打击敌人的一切活动。

一次，符广和等人接到一个重大任务——解放琼中县城。他们一行2000余人浩浩荡荡前往琼中时，敌方立刻派出联络员请求增派兵力，拦截符广和所在部队。“当时情况非常紧急，如果敌人派来援兵，我们将面临四面被围的危险，解放琼中的任务也很难实现。”符广和说，在危急关头，部队当机立断，派出几名侦察兵拦截敌人派出的联络员，最后才顺利解放琼中。

### 琼纵老战士： 壮士卸甲铁骨犹在

琼崖纵队老战士陈泽安今年已85岁。每逢重要节日或出席重要活动，他总会换上整洁的军装，在胸前挂满功勋章。他常对后辈说，这些功勋章不仅仅记载着自己的荣光，更承载着琼崖武装斗争“二十三年红旗不倒”的革命精神。

当年很多与陈泽安一起在战场上英勇杀敌的年轻战士都牺牲了，没能过上今天的幸福生活。“现在我们的生活越来越好，今天的幸福生活来之不易，是先烈们用鲜血换来的，希望每个人都能好好珍惜。”陈泽安的肺腑之言，感人至深。

陈泽安小时候就是个“苦孩子”，父母早逝，他和两个哥哥、一



陈涉(摄于2015年)。资料图



邢荣(中)与部队干部交流(摄于2001年)。海南省军区供图



1988年，符广和荣获中国人民解放军独立功勋荣誉章。  
海南省军区供图

更比一代强！”

军歌嘹亮，岁月留声。今年97岁的琼崖纵队老战士邢荣虽然行动不便，但是每次需要身着军装拍照时，他总会竭力从轮椅上站起来，放下拐杖、挺起胸膛，亮出荣誉勋章。他说，“这就是军人的铮铮铁骨。”

自1941年起，邢荣历任琼崖抗日独立总队战士、班长、政务员、文化教员和琼崖独立纵队琼山县警卫连政治指导员、琼崖纵队独立团政治处政治协理员等职务，直至1976年7月离休。无论是在艰苦的革命战争年代，还是社会主义和平建设时期，或是离职休养期间，邢荣始终注重文化学习，不断提升自身修养。

回忆起琼崖纵队的风雨历程，邢荣深情地说，“那时的战士们用鲜血和生命，捍卫国家的尊严，纵然死在战场上也绝不后悔。没有国哪有家？如今国家强盛了，人民生活幸福了，希望后辈们能珍惜这来之不易的和平生活，继续努力奋斗。”

采访中，这些参加过抗日战争、解放战争的琼崖纵队老战士们，对自己的功绩谈得不多。更多时候，他们都在回忆和怀念自己的战友，“牺牲的战友们更值得后人纪念。”

有一件事让陈涉印象最为深刻。1948年，在万宁牛漏战斗中，陈涉没有在战争一线。战斗结束后，他得知副司令员李振亚在战争中牺牲的消息，心里非常难过，“那时，我们都哭了，他这个人是最好、最爱民的，对士兵爱护，对马也爱护。他死了以后，他的马都不吃东西了。”每每回忆起这个场景，这位百岁老人总是眼眶湿润，声音哽咽。

时光荏苒，陈涉非常珍惜过去的战友情。他说，每年9月23日，他总要和老战友们重聚，回忆当年革命岁月，“不过，现在年纪越来越大，能来聚会的人也越来越少了。”

二十三年红旗不倒，军旅生涯夜来入梦。琼崖纵队战士，为中国人民革命事业作出了重大贡献，为海南人民的解放事业立下不朽功勋，历史将永远铭记！

## 英雄热血 铸琼崖丰碑 一万三千余名琼纵干部战士在战斗中牺牲

文见习记者 刘晓惠

一部琼崖纵队史，凝结着无数琼崖革命先驱的热血和生命。二十三年不倒的红旗，是千千万万琼崖军民用鲜血染成的。据统计，在漫长的革命斗争中，共有一万三千余名琼崖纵队干部战士在战斗中牺牲。

在抗日战争中，琼崖抗日部队对日、伪作战二千二百余次，毙日伪军三千五百余人，伤日伪军一千九百余人，俘虏日伪军一百五十余人、日伪军起义反正三百余人。与此同时，琼崖抗日军民也付出了巨大的代价。据不完全统计，琼崖独立纵队指战员牺牲五千六百余人，遭日、伪军杀害的人民群众达二十多万人，房屋、财物遭受的破坏损失更是无法计算。

历经四年多的解放战争，琼崖纵队得到迅速发展，从抗战胜利时的七千多人发展到二万五千多人，与敌作战战果辉煌。据不完全统计，共毙、伤、俘敌一万六千三百余人，缴获轻重机关枪四百四十多挺，冲锋枪、手提机关枪七十多支，迫击炮三十多门，掷弹筒、枪榴筒八十多具，长、短枪六千二百多支，子弹六十五万多发，以及大批军用物资。琼崖纵队在解放战争中，牺牲了三千七百多人。琼崖军民经过二十三年艰苦卓绝、前仆后继的英勇斗争，最后配合野战军渡海作战，取得了解放海南岛的伟大胜利。

今天，我们回望琼崖纵队的光辉历程时，永远不会忘记被周恩来誉为“琼崖人民的一面旗帜”、长期担任琼崖党政军主要领导职务的冯白驹同志，永远不会忘记为琼崖人民的解放事业而献身的杨善集、王文明、冯平、李源、黄学增、官天民、李硕勋、徐成章、许侠夫、王文字、冯国卿、陈永芹、王天俊、郭天亭、符节、黄魂、王白伦、李振亚、王业熹、符明经、刘秋菊等革命先烈们。这些牺牲的烈士们为琼崖革命斗争的胜利作出了重要贡献，他们的丰功伟绩将永远铭刻在人们心中。



位于海口市金牛岭公园的解放海南岛战役烈士陵园纪念碑。  
苏晓杰 摄